

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Рахмановской Екатерины Александровны  
**«Философско-антропологический аспект “воли к власти”  
в работах Ф. Ницше»,**

представленной на соискание учёной степени кандидата философских наук  
по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия  
культуры

Об актуальности темы автор пишет вполне определённо: «Она захватывает такие аспекты, как вождизм, харизматичность и демонизм власти, её сменяемость, экспансия ненависти и т.д. Феноменология власти демонстрирует вариативность её эмпирических форм. Постижение власти невозможно без погружения в философско-антропологическую проблематику» (с.1). Е.А. Рахмановская, таким образом, переносит проблематику власти в сферу философской антропологии и утверждает, что антропологическое учение Ф. Ницше «не было предметом самостоятельного исследования» (с. 2). Вместе с тем, автор отмечает, что сравнительно недавно началась работа «по целенаправленному исследованию антропологии Ницше, по определению роли и места в ней концепции воли к власти» (с. 7). И представленная на соискание учёной степени диссертация является продолжением этой работы.

В автореферате даны особенности классической и неклассической антропологии, а также перечислены отечественные и зарубежные приверженцы обеих традиций. Чётко определены объект и предмет исследования, его цель и задачи.

В первой главе диссертации, посвящённой радикальному перевороту, совершённому Ф. Ницше в философской антропологии, Е.А. Рахмановская утверждает: «Немецкий философ не просто внёс в философское постижение человека новые идеи. Он раскрыл новые горизонты философско-антропологической рефлексии и придал философскому постижению человека новую направленность» (с. 11).

Во второй главе, посвящённой антропологическому учению Ницше, показано, что человек для него является единственной формой жизни, «которая ещё не представляет собой ничего окончательного, укоренившегося, адаптировавшегося. Он есть “ещё не установленное животное”, потенциально способное к последующему преображению» (с. 15).

В третьей главе рассматривается проблема «превозможения» человека и учение о сверхчеловеке. Автор задаётся вопросом: «В чём самобытность концепции Ницше о сверхчеловеке?» (с. 21). И отвечает: «Ницше мучительно пытался разгадать тайну человека, отталкиваясь в своих размышлениях от животного начала. Такой подход придал антропологической теме особую напряжённость, поднял проблематику человеческой жизни до подлинного предмета философии» (там же).

Автореферат создаёт целостный образ, отражающий концептуальную позицию автора по отношению к современной философской антропологии, тенденциям её развития. В автореферате диссертации показано, что научные результаты, обобщённые в заключении, обоснованы и аргументированы. Достоверность основных положений исследования отражена в семи публикациях автора

Каких-либо серьёзных недостатков в исследовании я не заметил. Могу отметить лишь замечание, связанное с четвёртым положением защиты. Думаю, что защищать его нет особой необходимости.

Несмотря на замечание, можно определённо утверждать, что цель исследования Е.А. Рахмановской достигнута, поставленные задачи решены. Диссертационная работа «Философско-антропологический аспект “воли к власти” в работах Ф. Ницше» является самостоятельным научным исследованием, с присущими ему эвристическим потенциалом и практической значимостью, а её автор – Рахмановская Екатерина Александровна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры.

Полищук Виктор Иванович  
доктор философских наук  
профессор, 17.00.08 – теория  
и история культуры.  
Профессор кафедры  
русской и зарубежной филологии,  
культурологии и методики их  
преподавания Ишимского  
педагогического института  
им. П. П. Ершова (филиал)  
ФГАОУ ВО «Тюменский  
государственный университет».  
Г. Ишим Тюменской обл.,  
ул. Ленина, 1.  
Тел.: 8(34551) 51075  
e-mail: [director-ishim@mail.ru](mailto:director-ishim@mail.ru)



16 апреля 2018 г.